

LEYENDA DE BERNARDO CARPIO

La leyenda de Bernardo Carpio, por el Carpio del Carpio, no sé. Míralo tú si se dice del Carpio. Pero esa es una leyenda de Navarra de la lucha contra los franceses. Entonces, lo que hicieron en el paso de Roncesvalles, de eso si hay libros y todo. Pero yo te cuento tal y como la cuentan aquí, porque si me voy a meter en eso, como eso ya está escrito, pues, no importa. Entonces aquí vinieron y trajeron la leyenda, y después decían que, yo la oí cuando estalló la guerra, porque decían que no se acaba la guerra hasta que no se desencantara Bernardo Carpio, que estaba encantado. Y ya, después, estudiando ya di con que Bernardo Carpio existió. Bueno, eso era que la gente iba al esparto y, entonces, en la mañana de San Juan, pues yo me supongo que es una bruma que haya al pie de la sierra y que esa bruma vaya tomando, como pasa con las nubes cuando pasan, que unas veces parecen un viejo, otras veces parece un caballo. Entonces, si a alguno se le ocurría decir: <<mira, que por allí estaba la tropa de Bernardo>>, y eso se ve que era por el pié de la sierra de la Hinojora, y se iba hasta el Periate, pues cuando estaban ellos cogiendo el esparto, pues empezaban a ver esa bruma. Pero, de verdad, de verdad que los he visto ponerse amarillos contando la leyenda asustados todavía, porque dicen que la veían, fíjate qué gravedad de cosas para tomarla ya tan enserio.

Pues resulta que, eso, que la veían siempre por el día de San Juan, en otra época del año no, nada más que era la madrugada de San Juan. Como fuera un espartero a coger el esparto te venía contando la leyenda, estaba tan arraigada. Pues, entonces, de eso, de lo que veían, porque ya te digo que decía yo: <<pero ¿vosotros veis caballos?>>, <<yo no, nosotros vemos las sombras, no vemos nada más que las sombras>>. Y sale de la torre, se va a la Hinojora y se pierde por el Periate. Y yo colegí que si veían unas sombras era la bruma, no podían ver otra cosa. Que le dieran ellos su significado. Entonces venía por eso, porque aquí todos los que se llaman Navarro de apellido, no es que se llamen Navarro, como yo por ejemplo que me llamo Pérez, o me llamo lo que sea, que decía hijo de Pedro, sino, Navarro era de los navarros que habían venido, tenían el apellido por eso.